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СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ, вид спорта.
 Это: 1. Походы (пешие, горные, водные, лыжные, велотуризм, и т.д.) различной сложности (степенные, категорийные). 
2. Соревнования по различным видам туризма (пешеходный, лыжный, водный, горный, велотуризм, спелеотуризм и др.) разной сложности классов (1-6). Целевая функция спортивного туризма по виду «Соревнования» – спортивное совершенствование в преодолении естественных препятствий, т.е. совершенствование всего комплекса знаний, умений и навыков, необходимых для безопасного передвижения человека по пересеченной местности, и совершенствование физической подготовки для преодоления сложного природного рельефа. Соревнования проводятся в целях воспитания стремления учащихся к здоровому соперничеству, первенству, самоутверждению. Это метод стимулирует развитие творческой активности, инициативы, ответственности, коллективизма.
 Основные требования по обеспечению безопасности туристских слётов и соревнований, которые предъявляются к проводящей организации:
 1. профилактика травматизма в период подготовки к соревнованиям.
 2. Организационные вопросы при подготовке места проведения соревнований. 
3. Обеспечение безопасности при подготовке дистанций и во время проведения соревнований. Перед проведением соревнований готовится ряд документов. Положение о проведении соревнований по определенной форме. Условия соревнований. Протоколы соревнований. 
Приказ организации о проведении соревнования, в нем утверждается Положение, состав судейской коллегии. Основные пункты Положения. 
1. Цели и задачи. 2. Время и место проведения. Указывается конкретная дата, время и место проведения. 3. Руководство подготовкой и проведением. 4. Участники соревнований. Возраст участников, количество команд, участников. Ответственность за соблюдение членами команд (участниками соревнований) правил ТБ и поведения вне дистанции возлагается на руководителей команд. 5. Программа. План проведения соревнований Соревнования проводятся в соответствии с «Правилами организации и проведения туристских соревнований учащихся Российской Федерации»…
 Время сбора участников, прием заявок, жеребьевка, старт первой команды и др.. 6. Определение результатов и награждение. Результаты соревнований подводятся в соответствии с условиями их проведения. Оговаривается система определения мест, какими наградами будут отмечены команды, участники.
 7. Заявки. Указывается, по какой форме подается заявка. Предварительные заявки на участие принимаются до (дата). Поимённая заявка подаётся в день проведения соревнований. В заявке обязательная графа о допуске врача к соревнованиям участников (или прилагаются справки от врача на каждого участника). Заявка обязательно заверяется подписью директора учреждения, печатью. Пример. Условия проведения соревнований (для начинающих туристов, для младших школьников).
Дистанцию участники проходят в спортивной одежде с длинными рукавами и в головном уборе, без страховочных систем. Протяжённость дистанции до 400 метров. Результат команды определяется суммой времени прохождения дистанции и штрафных баллов (цена 1-го балла определяется судейской коллегией после постановки дистанции) При равенстве результатов, предпочтение отдаётся команде, получившей наименьшее количество штрафных баллов.
Преодолевают препятствия с помощью самостраховки, страховки.
Возможные этапы дистанции (перечисляются этапы):
1 Параллельные перила
2 Вязка узлов
3 Спуск спортивным способом и так далее
Затем перечисляются конкретные требования к прохождению каждого этапа. Например: 1.Параллельные перила: этап проходится приставным шагом без отрыва ног от нижней верёвки. Самостраховка осуществляется руками. Опасная зона обозначена маркировкой. Возможные штрафы: 1) Касание земли одной рукой или ногой – 1 балл. 2) Потеря снаряжения - 1 балл. 3) Двое на этапе- 3 балла. 4) Неправильное выполнение приёма (движение лицом вперёд, движение не приставным шагом) – 3 балла. 5) Падение с восстановлением движения – 5 баллов. 6) Непрохождение этапа участником; пропуск этапа; отказ от работы; техническая неподготовленность – 10 баллов.
Результат команды определяется по сумме времени прохождения дистанции и штрафного времени, полученного при прохождении этапов. Но иногда вместо штрафов используется система трех попыток, когда на преодоление этапа каждому участнику отводится три попытки, после выполнения которых он продолжает движение (то есть идет наказание временем). Возможно введение упрощенной системы штрафов, исходя из следующих критериев: задание выполнено; задание выполнено с ошибкой; задание не выполнено. Штраф на каждом этапе участнику должен сообщать судья. 
СОРЕВНОВАНИЯ ПО ТЕХНИКЕ ПЕШЕХОДНОГО ТУРИЗМА (ТПТ). 
Набор этапов соревнований по ТПТ следует определять, исходя из опыта участников, местных условий, подготовленности судей. Юные спортсмены проходят подготовку для участия в туристских соревнованиях на технических этапах. На начальном этапе подготовки – без специального туристского снаряжения. Это, обычно, первые соревнования для детей.
 Этап «Предстартовая проверка». На этом этапе проверяется наличие необходимого снаряжения, готовности участников.
 Этап «Узлы». Для преодоления препятствий (спуски, подъёмы, переправы, траверсы и т.д.) в путешествиях, особенно горных, применяются верёвки, карабины, страховочные системы и различные узлы. Каждому туристу важно знать, как вяжется и где применяется тот или иной узел. 
Этап «Топографические знаки и знаки спортивных карт». На туристских соревнованиях обычно используют карточки, в которых изображены топознаки. Их нужно правильно назвать. 
Этап «Азимут» – определение азимута на заданный предмет («азимут» – это угол между северным магнитным меридианом и направлением на объект), он измеряется в градусах. Величина этого угла будет находиться в пределах от 0 до 360 градусов.
 Этап «Спортивный спуск с горы». Данный этап наводится верёвкой диаметром 10-12 мм. Длина верёвки зависит от длины и высоты спуска. Крепление верёвки к опоре должно быть надёжным (вокруг дерева). Участник должен спускаться с горы, стоя спиной к верёвке и держась за неё двумя руками. Верхняя рука обхватывает веревку (шлаг на руке). Рукавицы обязательны. 
Этап «Спортивный подъём на гору». Данный этап наводится аналогично спуску. При подъёме участник не должен терять контакта с верёвкой, а сама верёвка должна быть постоянно под натяжением. Руки участника должны быть обе впереди тела: руки передвигаются перехватами, по очереди обхватывают веревку (шлаг на руке). 
Этап «Гать». Этап представляет собой естественные или искусственные опоры, которые находятся примерно на одинаковом расстоянии друг от друга, и жерди, которые используются для перехода с опоры на опору. Этап может быть наведён судьями, а может использоваться самонаведение.
 Этап «Установка палатки». Для данного этапа обычно используется классическая двухскатная палатка. Порядок установки палатки: 1) развернуть палатку, дно прикрепить за растяжки углов прямоугольника четырьмя колышками; 2) в верхние углы палатки вставить две стойки; 3) натянуть две центральные растяжки палатки так, чтобы стойки сохранили вертикальное положение; 4) натянуть попарно по диагоналям угловые растяжки скатов крыши палатки и закрепить их колышками так, чтобы на скатах не было складок. Но можно применять и современные палатки. 
Этап «Бревно» - данный этап наводится через понижение местности: яму, канаву, овраг, ручей и т.д. На опасных участках наводятся верёвочные страховые перила, за которое держатся участники при переходе по бревну. 
Этап «Параллельная переправа» - данный этап наводится двумя верёвками диаметром 10 - 12 мм примерно одной длины между деревьями. Нижняя верёвка натягивается на высоте 70-80 см над землёй. Верхняя верёвка натягивается параллельно нижней на расстоянии 1,5 – 2,2 м. 
Этап «Маятник». Данный этап наводится верёвкой 10-12 мм. Общая длина зависит от способа подвеса и высоты (подвес должен быть надёжным). На земле отмечаются две линии перпендикулярно движению маятника: начало и конец этапа.
 Этап «Кочки». Выбирается на естественном заболоченном участке или оборудуется с использованием искусственных кочек. Обычно, в природных условиях данный этап наводится вкапыванием в землю деревянных чурок или пеньков диаметром 20-30 см. Кочки располагаются обычно зигзагообразно, в шахматном порядке на расстоянии 1,2-1,5 м друг от друга. В местах, где невозможн  вкопать кочки – можно оборудовать их имитацию. (например, нарисовать). 
Этап «Оказание первой доврачебной помощи пострадавшему». Участники команды должны знать и уметь правильно оказывать первую помощь пострадавшему. Обычно проверяется умение накладывать повязки из бинта на резаные раны, устанавливать и фиксировать шины при переломе конечностей и т.д. 
Этап «Переноска пострадавшего». Переноска пострадавшего может осуществляться на носилках или на руках. На большие расстояния переноску пострадавшего лучше осуществлять на носилках. Пострадавшего должны нести: в горизонтальном положении головой вперёд, при подъеме в гору головой вперед, при спуске с горы – ногами вперед. Этап «Бивак». На этом этапе команда готовит место для отдыха, натягивает тент на случай непогоды, проверяет своё снаряжение, готовит сухой паёк. 
[bookmark: _GoBack]Этап «Разжигание костра». Если на туристских соревнованиях предусмотрен этот этап с соблюдением противопожарных мер безопасности, то этот этап может дополняться кипячением определённого количества воды. Хорошими дровами на этом этапе являются тонкие сухие веточки ели или берёзы.
На более сложных соревнованиях участникам требуется специальное туристское снаряжение: индивидуальная страховочная система (ИСС), карабины, жумар, спусковое кольцо, ролик и другое.
ПЕРИЛА СТРАХОВОЧНЫЕ— в походных условиях — веревка, натянутая поперек реки, за которую при переправе держатся туристы. То же при переправах через овраги, ручьи по высоко лежащим стволам деревьев, тонким кладям, крутым подъемам и спускам. На туристских соревнованиях страховочные перила используются на технических этапах. ЭСТАФЕТА— соревнование команд (в беге, плавании, технике туризма и т.д.), в котором на определенном участке пути (этапе) один участник сменяется другим, ударяя по плечу или передавая условный предмет (палочку, мяч, рюкзак и т.д.). ПОЛОСА ПРЕПЯТСТВИЙ- дистанция соревнований, состоящая из участков для скоростного движения и этапов из искусственных и естественных препятствий, позволяющих проверить техническую и тактическую подготовку участников. ПРОТЕСТ— на туристских соревнованиях — несогласие участника или всей команды с нарушением правил, условий соревнований или действиями судей. Подается в судейскую коллегию в письменном виде в течение часа после опубликования предварительных результатов. УСЛОВИЯ СОРЕВНОВАНИЙ— дополнения к положению о соревнованиях, конкретизирующие, уточняющие и разъясняющие отдельные моменты соревнований, не противоречащие правилам.


